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ВСТУП 

Актуальність проблеми. Опорно-руховий апарат людини має безліч 

функцій, найважливішими з яких є забезпечення опори, захисту і рухів тіла. 

Стопа як один з найважливіших органів прямоходження людини в умовах 

природних локомоції виконує не тільки функцію опори, але і забезпечує 

організацію ресорних взаємодій тіла людини з опорною поверхнею.  

Процес розвитку опорно-рухового апарату школярів знаходиться під 

впливом різних чинників і піддається певним змінам, у тому числі і 

патологічним [3, с.85; 9, с.57; 18,с.8; 25,с.15]. 

Різні захворювання і пошкодження органів опори нерідко 

супроводжуються серйозними функціональними порушеннями рухового 

апарату людини, зниженням сили і тонусу м'язів, втратою здібності до 

нормального пересування, що, зрештою, приводить до стійкої втрати 

працездатності і інвалідності [17, с.46; 33, с.17]. 

Серед різних патологій нижніх кінцівок у дітей перше місце займають 

порушення рухової функції стопи. Багатьма дослідниками встановлено, що 

нефіксовані порушення стопи дітей з часом можуть привести до серйозних 

змін у всьому організмі і стати причиною виникнення патології [33, с.17]. За 

даними багатьох авторів [34, с.8; 45, с.105], однією з причин сплощення 

склепінь стопи є слабкість м’язово-зв’язкового апарату. Експериментальними 

дослідженнями [28, с.14; 36, с.3] встановлено, що при порушенні м'язово-

зв'язкового апарату стопи відбувається зниження амортизаційних 

властивостей нижньої кінцівки і порушення ресорної функції хребетного 

стовпа. 

Згідно даних [8, с.3], достатньо високий відсоток випадків порушення 

склепінь стопи різного ступеню наголошується у дітей молодшого шкільного 

віку: від 52,9 до 73,7% – у хлопчиків і від 44 до 58,8% – у дівчаток. З них 

відносно часто наголошуються схильність до порушень стопи у дітей, а саме 

із зниженим склепінням: до 27,7% – у хлопчиків і до 17,1% – у дівчаток. 
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Саме цей вік, на думку автора, є «критичним» для виникнення 

плоскостопості. 

У доступній спеціальній літературі проблема профілактики порушень 

рухової функції стопи школярів висвітлена недостатньо, а існуючі шкільні 

програми по фізичному вихованню, як правило, не мають достатнього 

наукового обґрунтування. До теперішнього часу відсутні науково 

обгрунтовані рекомендації щодо використання біомеханічного контролю 

опорно-ресорної функції стопи школярів в процесі фізичного виховання. 

Окремого розв’язання вимагає проблема впливу порушень рухової функції 

стопи школярів на її біомеханічні властивості. 

Перераховані положення указують на актуальність проблеми, що і 

зумовило вибір теми дослідження. 

Мета роботи – вдосконалення опорно-ресорних властивостей стопи 

молодших школярів в процесі фізичного виховання з використанням 

технології біомеханічного контролю. 

Завдання дослідження: 

1. Вивчити стан дослідження проблеми контролю і профілактики 

порушень опорно-ресорної функції стопи школярів в процесі 

фізичного виховання. 

2. Вивчити морфофункціональні особливості розвитку нижніх 

кінцівок дітей молодшого шкільного віку в процесі фізичного 

виховання. 

3. Провести біомеханічний контроль опорно-ресорної функції 

стопи школярів. 

4. Розробити методику профілактики порушень опорно-ресорної 

функції стопи молодших школярів в процесі фізичного 

виховання. 

Об'єкт дослідження - процес формування рухової функції нижніх 

кінцівок молодших школярів. 
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Предмет дослідження - профілактика порушень опорно-ресорної 

функції стопи школярів в процесі фізичного виховання. 

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань 

застосовувався комплексний підхід з використанням аналізу і узагальнення 

даних спеціальної науково-методичної літератури; педагогічні 

спостереження і опитування обстежуваних; візуальний скринінг; 

антропометрія; плантографія, подометрія; міотонометрія; відеометрія і 

методи математичної статистики. 

Практична значущість дослідження полягає в розробці поетапного 

біомеханічного контролю опорно-ресорної функції стопи людини із 

застосуванням аналізу та оцінних шкал, що може бути використано в системі 

фізичного виховання школярів, спортивному тренуванні, лікувальній 

фізичній культурі, кінезитерапії. 

Розроблена методика профілактики порушень опорно-ресорної 

функції стопи молодших школярів може бути використана при організації 

занять з фізичної культури  як в навчальному процесі, так і самостійно в 

домашніх умовах. 

Структура роботи. Робота складається із вступу, трьох розділів, 

висновків і списку 50 використаних джерел. 
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навантажень відбувається помітне підвищення м'язового тонусу у 

досліджуваних м'язів. 

В процесі реалізації запропонованої програми встановлено, що вправи, 

що рекомендуються для профілактики можливих порушень функції стопи, 

необхідно використовувати на кожному занятті з урахуванням 

індивідуальних особливостей того, що займається. 

Проведений педагогічний експеримент дозволив підтвердити 

ефективність пропонованої технології профілактики. Підвищення тонусу 

скелетних м'язів, що беруть участь в утриманні склепінь, і відсутність 

порушень опорно-ресорних властивостей стопи у дітей експериментальних 

груп свідчить про те, що застосування запропонованої програми має 

позитивний ефект. 

 

 

ВИСНОВКИ 

1. Аналіз наукової літератури свідчить про те, що тіло  людини в 

ортоградному положенні має систему складних механізмів, що 

забезпечують умови опори за рахунок морфофункціональних 

компонентів нижньої кінцівки, зокрема, стопи. Стопа є найважливішим 

структурним елементом опорно-рухового апарату людини, що 

забезпечує його стато-локомоторну функцію, і представляє цілісний 

морфофункціональний об'єкт, від якого залежить рухова функція 

людини. В той же час в спеціальній літературі методика профілактики і 

контролю порушень рухової функції стопи школярів в процесі 

фізичного виховання розроблена і обгрунтована недостатньо.  

2. Встановлено, що в процесі вікового розвитку рухової функції школярів 

відбувається збільшення лінійних розмірів нижніх кінцівок.  

3. В процесі формування опорно-ресорної функції стопи школярів 

відбувається складна динаміка формування їх нижніх кінцівок. Висота 

горбистості  човноподібної кістки в період від 7 до 10 років  змінюється 

у хлопчиків і дівчаток. Плюсневий кут, що характеризує ресорні 
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властивості стопи,  коливається у молодших школярів від 22 до 25°.  

Кут п'яти, що характеризує  амортизаційні  властивості, пов'язані з 

особливостями зчленування кісток і зв'язковим апаратом стопи, 

коливається в межах від 29 до 35°. Така незначна зміна обумовлена тим, 

що в цей період  зведення стопи вже сформовані, а їх подальший 

розвиток  пов'язаний із зростанням стопи в цілому.  

4. У досліджуваний віковий період у всіх випробовуваних простежується 

істотно виражена тенденція переміщення центрів мас  біоланок, що 

вивчаються, в їх проксимальному напрямі. При цьому середня величина 

максимального переміщення центрів мас  біоланок нижніх кінцівок 

доводиться на період 9-10 років, відстань до центру мас стегна досягає у 

хлопчиків в цей період 0,94  0,09 см, а у дівчаток - 1,71  0,03 см. В той 

же час центр мас  гомілки хлопчиків переміщається на 0,950,05 см, а 

дівчаток - на 1,110,05 см, центр мас стопи відповідно - на 0,280,03 см 

у хлопчиків і  на 0,510,04 см - у дівчаток. 

5. Отримані результати досліджень  дозволили розробити методику 

біомеханічного контролю опорно-ресорних властивостей стопи 

школярів,  що включає візуальний скринінг, подометрію, 

міотонометрію. 

6. На підставі проведеного констатуючого експерименту розроблена 

методика  профілактики порушень рухової функції стопи дітей 

молодшого шкільного віку, що включає комплекси фізичних вправ 

направленої дії на пружнов’язкі властивості скелетних м'язів нижньої 

кінцівки і опорно-ресорні властивості стопи молодших школярів. 
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